



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

4 июня 2023 года, № 113 (8414)

Воскресенье

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Президент Узбекистана поздравил турецкого лидера с вступлением в должность



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 3 июня посетил Анкару с рабочим визитом — принял участие в церемонии инаугурации Президента Турецкой Республики Реджепа Тайипа Эрдогана, переизбранного на этот пост по итогам выборов 28 мая текущего года.

В международном аэропорту Эсенбога высокого гостя встретили представители правительства Турции и руководство провинции Анкара.

На мероприятии присутствовали главы государств и правительств, спикеры парламентов, официальные лица высокого уровня из около 80 стран мира, а также руководители таких международных структур, как Организация тюркских государств, Организация Североатлантического договора, Организация исламского сотрудничества, и других.

В ходе церемонии Президент нашей страны вновь поздравил турецкого лидера с победой на выборах и вступлением в должность, искренне пожелал больших успехов, благополучия и процветания народу Турции.

На полях мероприятия глава нашего государства обменялся мнениями с приглашенными на церемонию лидерами ряда стран и руководителями международных организаций.

На этом визит Президента Шавката Мирзиёева в Турцию завершился.

УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

НС НОВЫЙ УКАЗ

Что даст внедрение системы цифрового контроля?

Если плохо поставлена работа с учетом, избытия не будет. Потому что нет контроля за тем, куда и что расходуется, имеют место расточительство и разбазаривание.

24 мая 2023 года Президент Республики Узбекистан подписал Указ «О совершенствовании механизмов государственного контроля и внедрении системы «цифровой энергоконтроль» в топливно-энергетической отрасли». Это важный документ, направленный на предотвращение в стране незаконного использования топливно-энергетических ресурсов и случаев их хищения и разбазаривания.

Кстати, полное внедрение системы «цифровой энергоконтроль» в процесс производства (добычи), переработки, передачи (транспортировки), хранения, распределения и потребления

топливно-энергетических ресурсов, а также их количественного сохранения является актуальным.

В этой статье мы попытаемся найти ответы на вопросы о том, как в перспективе будут вестись работы по постоянному изучению расходов и качества топливно-энергетических ресурсов, проверке состояния пригодности устройств, и другие.

Рост численности населения в мире, развитие экономики становятся причиной повышения спроса на топливно-энергетические ресурсы. Данная ситуация наблюдается и в нашей стране, что диктует принятие мер по рачительному использованию природных ресурсов.

— В указе речь идет о полном внедрении системы «цифрового энергоконтроля», — говорит первый заместитель министра цифровых технологий Республики Узбекистан Олег Пекось. —

Акцент
Неполное применение современных информационно-коммуникационных средств в контроле процессов от производства до поставки потребителю топливно-энергетических ресурсов приводит к сохранению на высоком уровне влияния человеческого фактора.

Что это означает? Внедрение платформы «энергоконтроль» прежде всего даст возможность проанализировать сведения о незаконном подключении к сети и использовании ресурсов. Скажем, на автозаправочных стан-

циях, производственных предприятиях и других объектах выявлены случаи меньшего, чем обычно, расхода топлива. В этом случае новая система привлечет внимание сотрудников контроля к этим объектам. В таких процессах важна и помощь общественных контролеров.

Еще одной важной задачей платформы является мониторинг производства (добычи), переработки, передачи, хранения, распределения и потребления топливно-энергетических ресурсов, а также их количественного сохранения. И если в этих процессах будут наблюдаться потери, система оперативно выявит их. Ибо производство и потребление должны соответствовать друг другу.

Вместе с тем сохраняется ряд системных проблем в обеспечении государственного контроля в топливно-энергетической отрасли. В частности, ослабление вертикального управления и строгого ведомственного контроля в системе топливно-энергетического обеспечения является причиной увеличения случаев хищения энергоресурсов. Неполное применение современных информационно-коммуникационных средств в контроле процессов от производства до поставки потребителю топливно-энергетических ресурсов приводит к сохранению на высоком уровне влияния человеческого фактора.

С учетом вышесказанного, для усиления государственного контроля за процессами эффективного использования энергоресурсов были даны соответствующие поручения Генеральной прокуратуре Республики Узбекистан. ➡ 2

НС АНАЛИТИКА



Туризм: эффективно задействовать потенциал

Узбекистан — страна с большим туристским потенциалом, а его использование актуально как никогда. Увеличение доли этой отрасли в национальной экономике через формирование национальной и современной инфраструктуры туризма, обеспечение его эффективности и конкурентоспособности считается одним из важнейших вопросов экономического развития Узбекистана.

Модернизация сферы и диверсификация турпродуктов должны подняться на такой уровень, чтобы обеспечить создание рабочих мест, увеличение валют-

ных поступлений, повышение авторитета страны на международной арене, бережное сохранение богатого историко-культурного наследия нашего наро-

да и эффективное использование природных ресурсов.

Для этого государством обозначен ряд приоритетных задач с целью развития туристской

отрасли в процессе построения нового Узбекистана.

Так, 35-я из ста целей Стратегии развития нового Узбекистана на 2022—2026 годы предполагает увеличение числа местных туристов до более чем 12 миллионов и доведение числа зарубежных туристов, прибывающих в республику, до девяти миллионов в рамках реализации программы «Путешествуй по Узбекистану!». ➡ 2

На проведенном 29 марта нынешнего года под председательством Президента видеоселекторном совещании, посвященном вопросам ускоренного развития туристского потенциала страны, были определены актуальные вопросы дальнейшего развития сферы.

Указ Президента Республики Узбекистан «О мерах по обеспечению ускоренного развития туристской отрасли Республики Узбекистан», принятый 2 декабря 2016 года, имеет историческое значение. В соответствии с ним туризму впервые был придан статус стратегического сектора в экономике. Уделено большое внимание превращению этой отрасли в мощный инструмент устойчивого развития, проведению структурных преобразований и диверсификации экономики, обеспечению занятости, повышению уровня и качества жизни населения. В результате этого в 2012—2022 годах наблюдалось много новшеств в направлении туризма. ➡ 2

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Приаралье: символ надежды и обновления

Когда-то Аральское море было четвертым по величине озером в мире, издавна служило естественным балансом в Центральной Азии, особенно в Узбекистане.

Когда-то тысячи людей проживали здесь в достатке, ловили рыбу, а сейчас море превратилось в бескрайнюю пустыню. В таких условиях единственным выходом является уменьшение последствий трагедии.

Поэтому в последние годы предприняты большие усилия по озеленению высохшего дна Аральского моря, стабилизации экологической обстановки в регионе, созданию и улучшению условий для жизни населения.

Акцент

На высушенной части Аральского моря высаживаются миллионы саженцев деревьев. В течение 2018—2022 годов проведена масштабная работа по созданию лесных массивов. В результате на высушенном дне моря созданы приспособленные к пустынным и засоленным почвам «зеленые покровы» из саксаула, черкеза, кандыма.

В первую очередь особое внимание уделяется ликвидации кризиса после снижения уровня воды Аральского моря. Для этого разработан проект создания леса на высохшем дне.

В 2018 году основан Многопартнерский трастовый фонд ООН по человеческой безопасности для региона Приаралья, в 2021 году принята резолюция об объявлении региона зоной экологических инноваций и технологий. Была разработана национальная программа по восстановлению флоры и фауны Приаралья.

На финансирование региона, повышение его экономического потенциала, восстановление здоровья местных жителей, создание в регионе зеленых зон выделены большие средства и за короткий период проведена весомая работа.

Так, на высушенной части Аральского моря высаживаются миллионы саженцев деревьев. В течение 2018—2022 годов проведена масштабная работа по созданию лесных массивов. В результате здесь созданы приспособленные к пустынным и засоленным почвам «зеленые покровы» из саксаула, черкеза, кандыма. ➡ 2

Туризм: эффективно задействовать потенциал

К примеру, с целью стимулирования внутреннего туризма в стране ускорилась реализация программы «Путешествуй по Узбекистану!», организованы мероприятия «Месячник внутреннего туризма», «Неделя внутреннего туризма» и «Дни внутреннего туризма»; проводились путешествия работников предприятий и организаций и т. д. Созданы и популяризируются агитационные материалы, широко пропагандируются своеобразные особенности каждого региона страны.

Для широкой пропаганды туристского имиджа нашей страны за рубежом ведется работа по расширению языкового разнообразия на веб-сайтах, связанных с туризмом, где размещаются материалы на китайском, корейском, арабском, французском, испанском, немецком и других языках, а также изготавливаются видеоролики по пропаганде туристского потенциала нашей страны.

Приняты меры по достойному представительству со своими стендами на международных выставках и ярмарках по туризму, которые проходят в зарубежных странах, участников из Узбекистана. Разработана программа по привлечению иностранного туристского потока в нашу страну.

Изучается и претворяется в практику зарубежный опыт, обеспечивающий увеличение туристского потока. В частности, это дальнейшая поэтапная либерализация визового режима для граждан экономически устойчивых и безопасных государств, создание широких возможностей для предпринимательской деятельности в данной отрасли, улучшение качества оказания услуг, эффективное развитие сфер туризма и культурного наследия на основе государственного-частного партнерства, при-

влечение в сферу современных информационных технологий.

С учетом международных стандартов принимаются такие меры, как организация уличной инфраструктуры — пешеходные переходы, тротуары, санитарно-гигиенические узлы, возможно-



был недостаточным и считался одной из важных проблем. Ее решением стало обучение молодых людей в колледжах туризма Бухары, Заамина и Бостанлык на основе новых учебных программ по направлениям гостиничного хозяйства и сервиса, а также организация обучения не менее тысячи юношей и девушек в год в Международном университете туризма «Шелковый путь».

Узбекистан имеет огромный туристский потенциал и как страна, богатая историческими памятниками, святыми местами. Поэтому достигается развитие туристской индустрии через эффективное использование возможностей более восьми тысяч объектов культурного наследия, вхождение в целевой рынок по направлению паломнического туризма, создание необходимых условий для путешественников, организацию программ «Ура +».

Проведена соответствующая организационная работа по выдвижению кандидатуры Узбекистана для проведения 25-й сессии Генеральной ассамблеи Всемирной туристской организации ООН (UNWTO) в 2023 году в Самарканде. Строительство в нем нового аэропорта и туристского комплекса «Шелковый путь», состоящего из восьми отелей, конгресс-центра, караван-сарая «Вечный город» и других объектов, придало этому древнему и вечному городу новый облик.

Актуален и вопрос пропаганды туристского бренда Узбекистана за рубежом. В этом смысле примечательно, что туристский потенциал нашей страны получает широкое признание в зарубежных средствах массовой информации, социальных сетях и международных рейтингах. Например, статьи о туристских возможностях Узбекистана опубликованы в журнале «Time» и онлайн-пособиях для путешественников «Travel Lemming», «Forbes Advisor», «The New York Times» (CLIA), в известном журнале «British Muslim Magazine» и онлайн-изданиях «Independent», «Rough Sides», «Dorling Kindersley», «Times Travel» и «Lonely Planet» (Великобритания), в других авторитетных СМИ многих стран.

Еще одно потенциальное направление — паломнический туризм. В 2022 году Узбекистан поднялся в рейтинге «Всемирный индекс мусульманских



мероприятий, организация совместных туров, реализация проекта «Табаррук зиёрат» («Святое паломничество»).

Для дальнейшего развития туристской отрасли Республики Узбекистан наряду с вышеприведенной работой целесообразно учитывать еще и такие аспекты:

— на международном рынке туризма наблюдается тенденция ускоренного развития цифровизации сферы;

— происходят большие изменения в характере и мировоззрении у большей части населения развитых государств, что в свою очередь оказывает влияние на сферу;

— на мировом рынке туризма появляются новые направления целевого туризма, то есть тенденции, при которых наблюдается появление новых маршрутов и их быстрое изменение, например, отдых двух человек или индивидуальный, наслаждение красотой природы и ландшафта;

как укрепление имиджа Республики Узбекистан в качестве безопасной страны, создание единого национального туристского бренда и туристских брендов регионов исходя из присущих им особенностей, продвижение национального туристского продукта на рынках данного направления, а также проведение рекламно-информационных кампаний по пропаганде имиджа Узбекистана.

Целесообразно привлекать внутренние и зарубежные инвестиции для развития сферы, осуществлять меры улучшения позиции страны в международных рейтингах по туризму.

В целом реализация названных мер приведет к использованию современных направлений в данной отрасли, увеличению числа туристов, развитию внутреннего туризма и расширению географии посещения.

Алишер ЭШТАЕВ, заведующий кафедрой ТГЭУ, профессор.

туристов» (Global Muslim Travel Index) и отдельно признан как «Лучшая развивающаяся для мусульман дестинация года».

В целях адресной пропаганды потенциала паломнического туризма нашей страны ведется работа по созданию бренда «Узбекистан — центр исламской культуры», проведение его презентации в центральных мечетях Малайзии, Турции, России, Индонезии, Сингапура, Пакистана, Индии, Великобритании и других зарубежных государств как недельного мероприятия. Также в его рамках проходят выездные выставки.

Для развития региональной кооперации Узбекистан в рамках Организации тюркских государств осуществляет меры в области туризма, в частности, в таких направлениях, как развитие транспортно-логистической системы, качественная организация пропагандистской работы, создание фонда по сохранению объектов культурного наследия, разработка Единого календаря

— наблюдаются социально-демографические изменения и рост числа людей, имеющих время и необходимые средства для путешествий;

— усиливается активность населения в получении знаний и информации.

Такие факторы требуют изменений в отрасли.

Кроме того, в пропаганде туризма необходимо пользоваться «Digital Marketing» и современными методами брендинга. Это позволит в определенной степени экономить средства, которые могли бы быть израсходованы на множественные выставки. То есть налаживание онлайн-пропаганды через интернет даст возможность добиваться нужных результатов за короткие сроки.

С учетом разнообразия территорий, наличия привлекательных и конкурентоспособных туристских продуктов в разное время года необходимо вводить новые туристские продукты через создание тематических туристских зон и кластеров, причем используя перспективные виды путешествий — паломничество, просветительский, экологический, гастрономический, спортивный, лечебно-оздоровительный, сельский, предпринимательский и другие.

Важно наладить маркетинг на внутренних и внешних рынках туризма. Также следует принять меры по таким направлениям, как укрепление имиджа Республики Узбекистан в качестве безопасной страны, создание единого национального туристского бренда и туристских брендов регионов исходя из присущих им особенностей, продвижение национального туристского продукта на рынках данного направления, а также проведение рекламно-информационных кампаний по пропаганде имиджа Узбекистана.

Целесообразно привлекать внутренние и зарубежные инвестиции для развития сферы, осуществлять меры улучшения позиции страны в международных рейтингах по туризму.

В целом реализация названных мер приведет к использованию современных направлений в данной отрасли, увеличению числа туристов, развитию внутреннего туризма и расширению географии посещения.

Алишер ЭШТАЕВ, заведующий кафедрой ТГЭУ, профессор.

как укрепление имиджа Республики Узбекистан в качестве безопасной страны, создание единого национального туристского бренда и туристских брендов регионов исходя из присущих им особенностей, продвижение национального туристского продукта на рынках данного направления, а также проведение рекламно-информационных кампаний по пропаганде имиджа Узбекистана.

Целесообразно привлекать внутренние и зарубежные инвестиции для развития сферы, осуществлять меры улучшения позиции страны в международных рейтингах по туризму.

В целом реализация названных мер приведет к использованию современных направлений в данной отрасли, увеличению числа туристов, развитию внутреннего туризма и расширению географии посещения.

Алишер ЭШТАЕВ, заведующий кафедрой ТГЭУ, профессор.

Что даст внедрение системы цифрового контроля?

Отсутствие строгой планетной дисциплины за потребление топливно-энергетических ресурсов, современных методов взъяска и общественного контроля в отрасли приводят к увеличению задолженности, что не дает возможности снабженческим предприятиям своевременно модернизировать сети и устройства, — говорит старший прокурор управления Генеральной прокуратуры Республики Узбекистан Дилмурод Валихонов. — Одна проблема порождает другие. Например, из-за роста задолженности не получается своевременно провести модернизацию в отрасли. В указе даны указания по оперативному решению такого характера задач. Также Генеральной прокуратурой до 1 сентября 2023 года будет внедрена информационная система «прокурорский надзор». В ней будет размещена единая

база документов, сведения о мероприятиях прокурорского надзора за исполнением законодательства в сфере использования топливно-энергетических ресурсов.

Согласно документу, отдельное внимание будет уделяться установлению общественного контроля за использованием топливно-энергетических ресурсов. В этих целях будет внедрен порядок, в соответствии с которым с 1 сентября 2023 года:

фото- и видеоматериалы, связанные с нарушением правил пользования электрической, тепловой энергией и газом, направленные гражданами в специальную информационную систему Министерства энергетики, будут рассматриваться в установленном порядке;

лица, направившие фото- и видеоматериалы о правонарушениях, будут поощряться денежным вознаграждением;

установление личности правонарушителей по фото- и видеоматериалам будет осуществляться органами внутренних дел по запросу территориальных органов Министерства энергетики.

Министерству энергетике совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами указано в срок до 1 августа 2023 года внести на утверждение в Кабинет Министров Порядок поощрения денежным вознаграждением лиц, сообщивших о правонарушениях в использовании электрической, тепловой энергией и газом. Определить, что разглаше-

ние сведений о лицах, представивших фото- и видеоматериалы о фактах правонарушений, не допускается.

Утверждена «дорожная карта» по дальнейшему усилению государственного контроля за использованием топливно-энергетических ресурсов, реализации безотлагательных мер по предупреждению и обеспечению неотвратимости ответственности за правонарушения в данной отрасли.

Согласно сведениям акционерного общества «Узбекнефтегаз», в настоящее время в практику внедряется проект «Е-коп». Основная его цель — установка соответствующих измерительных приборов продукции, начиная с процесса добычи и заканчивая объектом потребления. Для этого проводится цифровизация наземных систем, которые интегрируются с подземными системами скважины. С привлечением современных технологий предусматривается полная автоматизация процессов добычи природного газа из углеводородных скважин. В течение этого года запланировано провести цифровизацию всех скважин путем установления на газораспределительных пунктах и скважинах радарных датчиков по измерению температуры, давления и дневного расхода газа, измерителей потоков и других специальных установок.

Недавно между акционерными обществами «Узбекнефтегаз» и «УзЛИТнефть-

газ» был подписан договор по строительству, установке и внедрению системы цифровизации на скважинах в рамках данного проекта.

Также система «цифровой энергоконтроль» будет связана с другими соответствующими сферами. Предусмотрена взаимосвязь системы поставки электро- и тепловой энергии, природного газа с соответствующими другими организациями. Это будет служить открытости и прозрачности сферы.

Указ направлен на предотвращение хищений топливно-энергетических ресурсов, устранение имеющих отрицательных фактов в сфере, избавление от коррупции. А самое главное, ожидается, что система обеспечения населения топливно-энергетической продукцией выйдет на новый уровень.



Среди других преимуществ безличных расчетов специалисты называют дополнительные удобства для пассажиров и расширенную возможность анализировать пассажиропоток. Это поможет качественно оптимизировать расписание маршрутов. По оплате проезда можно будет собрать точную статистику часов пиковой загрузки маршрутов на линии.

Транспортные карты можно приобрести только в трех точках. Ожидается, что в ближайшее время в областном центре автоматы по выдаче карт появятся еще в пяти местах города. Также предпринимаются практические шаги по модернизации системы общественного перевозок. Ведется работа по выделению для общественного транспорта отдельной полосы общей протяженностью более 25 километров. Она протянется через 12 улиц областного центра.

Икром АВВАЛБОВ, корп. УзА.

Приаралье: символ надежды и обновления

Осенью 2018 года и весной 2019-го — на 461 тысяче гектаров, осенью 2019 года и весной 2020-го — на 703 тысячах гектаров, осенью 2020 года и весной 2021-го — на 353 тысячах гектаров, осенью 2021 года и весной 2022-го — на 107 тысячах гектаров посажены саксаул и другие пустынные деревья и растения.

В текущем году с целью предотвратить перенос песка и подъем солей и пыли в атмосферу на 195 тысячах гектаров, из которых на 128 тысячах гектаров в Муйнакском районе, на 40 тысячах гектаров — в Бухарской области, на 17 тысячах гектаров — в Навоийской области и на 10 тысячах гектаров — в Хорезмской области созданы «зеленые покровы» из саксаула и других пустынных растений. Для этих мероприятий собрано 856 тонн семян саксаула и других пустынных растений.

Государственными лесничествами Республики Каракалпакстан заложены питомники саженцев саксаула и других пустынных растений на 100 гектарах, в Бухарской области — на 30 гектарах, в Навоийской и Хорезмской областях на эти цели выделено по 10 гектаров.

Эти усилия улучшат экологию, положительно скажутся на развитии животноводства, рыбоводства и садоводства. Здесь формируется уникальная экосистема. Сам регион Приаралья становится символом надежды и обновления.

Желающих побывать в Муйнаке и увидеть результаты реформ становится все больше. Масштабы проведенные за последние семь лет преобразования: построены дома, культурно-просветительские центры, спортивные комплексы, улицы, мосты, парки. В регионе Приаралья, Муйнаке, благодаря созданным условиям начинается новая жизнь.

Мохира ХОДЖАЕВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

НС ПАССАЖИРСКИЙ ТРАНСПОРТ

Невыгодно оплачивать наличными

Преобладание наличных расчетов в системе общественных перевозок оказывает отрицательное воздействие на данную сферу услуг.

Чтобы собрать больше наличных денег, водители зачастую нарушают скоростной режим, графики движения, и нет гарантий, что все средства поступают на расчетные счета перевозчиков.

— Увеличение доли платы за проезд в безличной форме будет способствовать совершенствованию всей системы общественных перевозок, — говорит начальник Самаркандского областного управления транспорта Ақобир Ашуров. — Мониторинг показывает, что если 70–80 процентов пассажиров начнут осуществлять платежи разными электронными картами, финансовое состояние автопредприятий заметно стабилизируется. У перевозчиков появятся возможности для модернизации техники, повышения качества услуг. Также это существенно укрепит дисциплину на дорогах.

В настоящее время, к примеру, в Самарканде только 10 процентов от общего числа пассажиров осуществляют оплату поездок в общественном транспорте в безличной форме, в то время как в Ташкенте этот показатель составляет около 55 процентов.

В этом направлении транспортниками разработан ряд предложений по совершенствованию системы общественных перевозок. Например, проезд в городских автобусах может подорожать для тех, кто расплачивается наличными. Рассматривается инициатива о внедрении раздельной платы за проезд. Например, по специальной проездной карте пассажир заплатит за поездку 1 800 сумов, а наличными — 2 000 сумов. Также предлагается ввести возможность бесплатной пересадки пассажира на другой автобус в течение одного часа.

Среди других преимуществ безличных расчетов специалисты называют дополнительные удобства для пассажиров и расширенную возможность анализировать пассажиропоток. Это поможет качественно оптимизировать расписание маршрутов. По оплате проезда можно будет собрать точную статистику часов пиковой загрузки маршрутов на линии.

Транспортные карты можно приобрести только в трех точках. Ожидается, что в ближайшее время в областном центре автоматы по выдаче карт появятся еще в пяти местах города. Также предпринимаются практические шаги по модернизации системы общественного перевозок. Ведется работа по выделению для общественного транспорта отдельной полосы общей протяженностью более 25 километров. Она протянется через 12 улиц областного центра.

Роман МАРСОВ, «Народное слово».

Акцент

В течение этого года запланировано провести цифровизацию всех скважин путем установления на газораспределительных пунктах и скважинах радарных датчиков по измерению температуры, давления и дневного расхода газа, измерителей потоков и других специальных установок.

Какой он — автомобиль мечты?

Полюбившиеся узбекистанцам доступные по цене автомобили «Matiz», «Spark» и «Nexia» сняты с производства. В «UzAuto Motors» обещали увеличить объем выпуска других, более современных моделей, в частности, «Onix» и «Tracker». Но в январе — марте текущего года этого не произошло.

Очередь, как за «Жигулями»

Исходя из данных Госкомстата за первый квартал, запланированное на автозаводе увеличение объемов производства до 500 тысяч автомобилей в год выглядит невыполнимым. В январе — марте этот показатель снизился по сравнению с прошлым годом на 23 процента, с 65 тысяч до 50 тысяч автомобилей. Согласно отчету компании, ее прибыль сократилась на 202 миллиарда сумов.

Тем не менее компания продолжает обновлять оптимистичные планы. С 25 мая «UzAuto Motors» открыла контрактацию на расширенную линейку комплектаций «Chevrolet Tracker» и «Onix», которая ранее приостанавливалась. Помимо предыдущих комплектаций, потребителям будут доступны новые модификации моделей — «Plus» и «Redline». Стоимость автомобилей предыдущих комплектаций, открытых к контрактации, остается преж-

ней, заверили в компании. Автопроизводитель также сообщил, что наращивает в Хорезмской области производство коммерческих автомобилей «Damas» и «Labo» до 150 тысяч в год. В прошлом году объем их производства составил 93 тысячи.

Пока же на деле многотысячного прироста в производстве не ощущается. В автосалонах очередь за «Cobalt» и «Lacetti» составляет несколько десятков тысяч. Почти как в былые времена за ВАЗовскими «Жигулями». Свободно можно купить «Malibu» стоимостью 390 и более миллионов сумов в зависимости от комплектации. Понятно, что оно далеко не всем по карману. За автомобилями «Onix» стоимостью свыше 200 миллионов сумов людям также приходится стоять в очереди.

По данным Госкомстата, средняя заработная плата в республике составляет в текущем году чуть больше 3,8 миллиона сумов, или порядка 340 долларов. Чтобы приобрести



автомобиль «Onix» Асакинско-го автозавода стоимостью более 200 миллионов сумов, человеку придется копить семь-восемь лет, не тратя на еду, одежду, коммунальные и другие услуги. Словом, мечта приобрести авто для многих после снятия с производства машин, более доступных в ценовом сегменте, оказалась несбыточной. Можно взять кредит и стать обладателем «железного коня». Но при нынешней процентной ставке в банках в 20—25 процентов годовых платить придется на четверть больше — почти 300 миллионов сумов. При средней зарплате выплачивать, похоже, придется детям и внукам такого автовладельца. Но есть и другие решения проблемы, которыми поделились читатели.

«Конфетка» из утиля

— Вместо «Malibu» за 400 миллионов сумов приобрел на вторичном авторынке старенькую иномарку за 15 миллионов, вложил в нее еще 50 миллионов сумов на покраску, замену всех узлов и агрегатов, — рассказывает житель столицы Дамир Ниёматов. — В итоге стал обладателем практически нового автомобиля. Причем со всеми «наворотами» — ABS, гидравликой и обогревом руля и сидений, круиз-контролем, электростеклоподъемниками,

сигнализацией, кондиционером.

В связи с отсутствием в автосалонах доступных по цене автомобилей многие узбекистанцы покупают почти утиль и делают из него «конфетку» или приобретают «Nexia», «Matiz», «Spark», «Gentra» с пробегом. Правда, стоят они, как это ни парадоксально, на 30—40 процентов дороже новых. С такой маргинальностью неудивительно, что растет число спекулянтов-перекупщиков, желающих получить высокую доходность. Создавшаяся на авторынке ситуация им только на руку.

У себя на родине, в США, стоимость «Malibu» в комплектациях «L», «LS», «LT», «Premier» и «Hybrid» составляет от 21 680 долларов. У нас в стране потребуются выложить сумму почти вдвое больше. Понятное дело, узлы и комплектующие поступают на завод из-за рубежа, что влечет накладные расходы. К тому же в последнее время усложнились логистические цепочки, особенно с поставками микрочипов. С этим нельзя не согласиться. Но возникает другой вопрос, связанный с локализацией производства на Асакинском автозаводе. Да, в столице построен моторный завод, производятся некоторые пластиковые и металлические детали для автомобилей. Но значительного прорыва в данном направлении пока не видно.

Право выбора

Чтобы составить «портрет» автомобиля мечты, автор опросил 30 жителей столицы. Людям, судя по ответам, хочется приобрести доступный по цене, надежный, экономичный, простой в техническом обслуживании автомобиль и не стоять месяцами в очереди за покупкой. Также среди ответов звучала фраза, что покупатель должен иметь право выбора, которое практически отсутствует из-за монополии на внутреннем авторынке.

Жители села, как выяснилось, мечтают о практичных внедорожниках с большой вместимостью багажного отделения. Такие модели необходимы не только для простых поездок, но и для бизнеса.

— Мне не нужен автомобиль с двухлитровым мотором мощностью в 150—200 лошадиных сил, с климат-контролем, подогревом сидений, музыкальным центром, — говорит житель Ташкентской области Мурадхон Абдуллаев. — Для поездок на работу в столицу достаточно иметь бюджетный малолитражный автомобиль. Мой выбор пал на «Matiz», который, к сожалению, снят с конвейера. Пришлось покупать этот автомобиль с большим пробегом значительно дороже, чем он стоил раньше.

Касательно электромобилей, на их приобретение в сельских районах смотрят с осторожностью и предпочитают авто с двигателями внутреннего сгорания. У сельчан возникает опасения из-за отсутствия зарядных станций и сервис-центров по их обслуживанию. К тому же цены на такие модели пока еще довольно высокие.

Над пожеланиями граждан стоит задуматься автопроизводителям и поработать над созданием массового народного авто — надежного и доступно для каждой семьи.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, «Народное слово».

Два дня на полигоне

На общевойсковом полигоне «Нукус» в Каракалпакистане прошли военно-патриотические сборы «Школа мужества» с участием неорганизованной молодежи Тахиаташского района.

В двухдневном мероприятии, организованном командованием Северо-западного военного округа совместно с местными органами власти и другими структурами, приняли участие около 200 юношей. Они были разделены на четыре группы и распределены по учебным точкам. В каждой из них проходили военная эстафета, соревнования по перетягиванию каната, знакомство с техникой и вооружением, показательные выступления военнослужащих и другие мероприятия.

В рамках сборов также состоялась встреча «Прокурор и молодежь», мотивационные тренинги на тему «Секреты успеха» с участием военных спортсменов — победителей международных военных игр и соревнований. Молодым людям, проявившим интерес к профес-



Фото пресс-службы Минобороны.

сии защитника Родины, разъяснили порядок поступления в высшие военные образовательные учреждения и на службу в Вооруженные Силы.

Не менее разнообразной и интересной была культурная программа. Перед ребятами выступили военный оркестр Центра духовности и просветительства Нукусского гарнизона, танцевальный ансамбль «Хурлиман», творческая группа Каракалпакского государственного университета имени Бердаха. Участники сборов посмотрели фильм «Узбек кизи», снятый по одноименному произведению писателя Бахтияра Абдугафурова. В заключительной части самым активным юношам вручили почетные грамоты и памятные подарки.

Как отметил на встрече с молодежью командующий войсками Северо-западного военного округа генерал-майор Фарходжон Шерматов, Министерством обороны во взаимодействии с заинтересованными ведомствами под девизом «Наша национальная армия глазами молодежи» разработана «дорожная карта» практических мер по воспитанию подрастающего поколения. Она включает в себя мероприятия по четырем направлениям — патриотизм, духовность, культура, правовая грамотность. С неорганизованной молодежью, юношами, воспитывающимися в неблагополучных семьях и склонными к правонарушениям, в махаллах, воинских частях и учреждениях регулярно проводятся духовно-просветительские мероприятия, экскурсии на полигоны, в воинские части, сборы, военно-патриотические фестивали, направленные на физическое развитие молодежи, приобщение к здоровому образу жизни, повышение интереса к службе в национальной армии.

Подготовил Лев СЕРГЕЕВ, «Народное слово».

Акцент

Чтобы составить «портрет» автомобиля мечты, автор опросил 30 жителей столицы. Людям, судя по ответам, хочется приобрести доступный по цене, надежный, экономичный, простой в техническом обслуживании автомобиль и не стоять месяцами в очереди за покупкой. Также среди ответов звучала фраза, что покупатель должен иметь право выбора, которое практически отсутствует из-за монополии на внутреннем авторынке.

В подспорье земледельцам

ВНИИ механизации сельского хозяйства в рамках государственной научно-технической программы разработан комплексный навесной чизель-культиватор.

Габариты новой техники в рабочем состоянии достигают шести метров. Новинка по сравнению с имеющейся техникой имеет ряд существенных преимуществ, таких как совместимость с почвенно-климатическими условиями республики, стабильное перемещение на заданную глубину обработки и энергосбережение.

Созданный в стенах института чизель-культиватор успешно прошел все этапы полевых испытаний в Центре сертификации и испытаний сельскохозяйственной техники и технологий при Министерстве сель-

ского хозяйства. По оценкам специалистов, за счет внедрения разработки производительность при проведении полевых работ повысится не менее чем в 1,6 раза по сравнению с применением существующего агрегата, а трудозатраты и накладные расходы снизятся, соответственно, более чем на 30 и 39 процентов.

По словам научного сотрудника института Абдурахмона Расулжонова, особенность разработанного агрегата заключается в том, что оператор контролирует все процессы, сидя в кабине трактора. Сокращается количество проходов трактора по полю, что обеспечивает сохранность макро- и микроструктуры почвы.

Сирожикин ДЖУРАБАЕВ, «Народное слово».



Платформа для промышленного прорыва

В выставочном центре «Sof Expo Samarqand» в Джамбайском районе Самаркандской области прошли региональная межотраслевая промышленная ярмарка и форум промышленников.

Выставочный центр, действующий на постоянной основе, приступил к экспонированию продукции в разрезе отраслей промышленности с 2021 года. Мероприятия здесь согласовываются с графиком международных выставок.



В очередной межотраслевой промышленной ярмарке приняло участие почти 300 организаций и предприятий, представив почти две тысячи видов электротехники, строительных материалов, мебели, ковровых изделий, товаров кожевенно-обувной и пищевой промышленности. На мероприятии также были презентованы туристские услуги.

— Наш завод расположен на массиве Сазаган СЭЗ «Ургут», — рассказывает менеджер по продажам ООО «Tespak» Улугбек Файзиев. — Выпускаем свыше 35 видов пластиковой упаковки. На рынке уже 12 лет. Производителей такой тары много, но мы отличаемся тем, что производим ее с впаляемой этикеткой. В республике всего два завода используют эту технологию. Один из них — наш. Основные поку-

патели — производители пищевой продукции, в том числе и зарубежные.

На ярмарке также была широко представлена информация о земельных участках на новых территориях для расширения бизнеса в свободной экономической зоне «Ургут». ГУП «Самаркандгеология» презентовало полезные ископаемые региона, возможности их использования в строительстве и других сферах. Немало было и тех, кто участвовал в мероприятии со своими проектами.

— Планируем открыть в Кошрабатском районе филиал СП «Toksel Makina», — говорит автор проекта Хуршид Утаев. — Это известное в Турции предприятие специализируется на производстве оборудования по переработке мрамора, шлифовальных и полировочных машин. В Узбекистане такие тех-

нологии пока не применяются. На новом предприятии, помимо производства самого оборудования, будет осуществляться и переработка камня. Стоимость первого этапа совместного проекта составит 35 миллионов долларов. Реализация намечена уже на этот год.

В рамках ярмарки впервые прошла демонстрация изделий из драгоценных металлов.

— Узбекистан имеет огромные возможности для развития ювелирной отрасли. В этом направлении создаются все условия, — рассказывает руководитель ООО «Тилло кори» Далер Шадикулов. — В 2018 году создали предприятие и приступили к производству ювелирных украшений, отражающих национальный колорит. В том числе изготавливаем миниатюрные копии из золота известных на весь мир архитектур-



ных памятников нашей страны. Есть спрос на нашу продукцию и за рубежом.

На ярмарке были созданы условия для заключения взаимовыгодных контрактов, со-

глашений о развитии промышленной кооперации, привлечения инвестиций.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ, «Народное слово».

НС ДУХОВНЫЕ ЦЕННОСТИ

Буддийское наследие Узбекистана представлено в Таиланде

В Национальной библиотеке Таиланда состоялся международный научный семинар на тему «Богатое наследие буддизма в Узбекистане».

В мероприятии, организованном по случаю 26-летия важного религиозного праздника в Таиланде — Дня Висаха Буча, приняли участие представители духовенства, политических, академических и культурных кругов, а также аккредитованного в стране дипломатического корпуса.

День Висаха Буча отмечается во всем мире как дата рождения, просветления и смерти Будды. В 1999 году он был объявлен ООН международным днем.

В мероприятии приняла участие делегация Узбекистана в составе представителей хокимията Сурхандарьинской области, Агентства культуры наследия, Министерства культуры и туризма, Ташкентского государственного университета востоковедения, Термезского государственного университета, а также узбекские дипломаты в Бангкоке.

В выступлениях отмечалось, что Узбекистан, расположенный в центре Великого шелкового пути, является перекрестком цивилизаций, важнейшим местом расцвета зороастризма, буддизма, иудаизма, христианства и ислама. Отмечалось, что уже более 2 700 лет на узбекской земле в мире и

согласии живут люди разных религиозных конфессий.

Подчеркнуто, что в новом Узбекистане при построении свободного развития общества и государства и повышении потенциала страны во всех аспектах опираются на духовное и культурное наследие своих предков.

Заместитель хокима Сурхандарьинской области Журабек Тураев представил участникам подробную информацию о новом туристском бренде Сурхандарьинской области, существующих потенциале на направлениях паломнического, медицинского, гастрономического, спортивного туризма и экотуризма, а также созданных для паломников объектов. Также была представлена информация о международных мероприятиях, которые планируется провести в регионе в 2023 году.

Президент Всемирного буддийского альянса Порнчай Палавадхаммо отметил, что несколько раз посещал Узбекистан и на основании увиденного представил информацию о наличии всех условий для иностранных туристов, узбекском гостеприимстве, существующих исторических памятниках и туристском потенциале страны.

В ходе международного семинара были показаны видеоролики, посвященные туристскому потенциалу Узбекистана, и даны ответы на вопросы участников.

Участники мероприятия выступили с предложением изучить возможности создания

совместного с Таиландом культурно-научного центра или научно-исследовательского института, который будет заниматься изучением истории буддийских памятников в Узбекистане, археологическими раскопками, восстановлением находок и научными исследованиями.

По итогам мероприятия достигнута договоренность продолжить взаимодействие по дальнейшему изучению буддийских памятников Сурхандарьинской области, их сохранению, реставрации, экспонированию и привлечению технологий и специалистов для создания подходящих условий для паломников.

ИА «Дунё».

НС АХ, ВЕРНИСАЖ!

Мир глазами детей

В Галерее изобразительного искусства Узбекистана проходит традиционная выставка детского рисунка, посвященная Международному дню защиты детей.



Фото В. Гринина.

В экспозиции представлены работы талантливых учеников студии «Начало большого успеха», действующей при галерее. Ее основная цель — научить ребенка видеть и чувствовать красоту окружающего мира, развить в нем способность воспринимать и отображать ее. В процессе обучения дети знакомятся с произведениями известных художников Узбекистана.

В этом году в праздничной выставке также участвуют воспитанники 14 арт-студий и детских школ музыки и искусства столицы. Выставлены картины учащихся Республиканской специализированной школы-интерната искусств. Готовясь к мероприятию, дети работали

над такими темами, как «Моя семья», «Природа моего края», «Сказки народов мира».

Буйство цветов и безграничный полет детской фантазии поражают воображение. В работах прослеживаются любовь к родной стране и семье, собственное видение прекрасного. По ним можно судить о разносторонних интересах и увлечениях участников. На открытии выставки для ее авторов и юных гостей была организована яркая концертная программа. Начинающие живописцы награждены памятными дипломами и призами.

— Мы долго ждали это мероприятие. Дочка и ее друзья из художественной студии «Аво-

кадо» упорно готовились к нему, — рассказывает мама юной художницы Виктории Хон. — И вот мы здесь, очень рады принимать участие в экспозиции, которая проходит в такой красивой галерее, где выставляются картины знаменитых художников. Здесь собрано столько интересных и замечательных работ! Сразу видно, что дети вложили в них все свои эмоции. Получили от выставки много незабываемых впечатлений. Такие мероприятия очень важны для тех, кто делает свои первые шаги в искусстве, они мотивируют детей развивать творческие способности, смело идти к мечте.

Максим КУЗЬМЕНКО.

НС ОБЩЕСТВО, СЕМЬЯ, ЛИЧНОСТЬ

Насилие: неприемлемо и недопустимо

Физическому и психологическому насилию как со стороны родных, так и других лиц ежегодно подвергается немало людей. Весной этого года принят Законодательной палатой и одобрен Сенатом Олий Мажлиса Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием системы надежной защиты прав, свобод и законных интересов женщин и детей».

Документ направлен на решение определенных проблем в практике правоприменения и призван предупредить домогательства и насилие в отношении женщин и детей, что послужит улучшению морально-нравственной среды в семьях.

Проблема насилия в семье свидетельствует о нездоровой социально-нравственной обстановке как в рамках одной ячейки, так и всего общества. Ее профилактике посвящены нормативно-правовые акты, принятые в последнее время.

Причины макросоциального характера, то есть определенные явления в социально-экономической сфере, непосредственно влияют на семью и ее микроклимат, приводят к стрессам, общественной изоляции, алкоголизму и наркомании, провоцируют и стимулируют конфликты между родителями. Все это наносит детям серьезные психические травмы: они озлобляются, становятся агрессивными. В других случаях, избегая жестокости старших, они находят такие неадекватные средства самозащиты, как ложь, лицемерие, которые в дальнейшем становятся устойчивыми чертами их характера. Длительно-

воздействие неблагоприятной обстановки приводит к формированию личностных деформаций, последствия и проявления которых в дальнейшем перерастают в серьезную социальную проблему.

Сейчас проблема жестокого обращения в семье в отношении женщин и детей остается одной из актуальных. Она создает ситуацию, неприемлемую для нормальной жизни, и формирует особую личностную структуру, способствует привитию чувств, направленных против себя и других, в конечном итоге наносит непоправимый вред не только личности, но и обществу.

К внешним причинам насилия также можно отнести тра-

percentages случаев жертвами чаще всего становятся члены семьи: женщина, ребенок, пожилые, инвалиды.

К социально-экономическим факторам относится низкий доход, уровень образования и профессиональной подготовки, безработица или временная работа, плохие жилищные условия, отсутствие социальной помощи, вызывающие напряженность от неудовлетворенности основных потребностей членов семьи и проявления жестокости. Поэтому для предупреждения и предотвращения насилия в семье требуются превентивные меры.

Известно немало эффективных форм профилактики се-

вой грамотности в отношении преступлений против личности и другие.

СМИ — один из наиболее результативных способов распространения нужных сведений, знаний, помогают закрепить стереотипы и норм поведения. Шансы на широкое распространение информации дает онлайн-журналистика. Она может как предупредить о ситуации, провоцирующей насилие, его формах и признаках, так и научить, как избежать опасности. Привлекая общественное внимание к острой проблеме, может мобилизовать общественное мнение и даже подтолкнуть государственные органы. Часто удаётся обеспечить материальную

способов разрешения конфликтов, организация лагерных смен в период зимних и летних каникул для детей станут большой поддержкой семьям, находящимся в сложной жизненной ситуации.

Семейно-бытовые конфликты с применением насилия являются серьезным нарушением прав человека на жизнь и физическую неприкосновенность, на свободу от дискриминации по половому признаку, на здоровое и безопасное развитие и других. На современном этапе развития общества данная проблема начинает осознаваться членами социума и постепенно решаться. В подтверждение ее актуальности вводятся такие специальности, как педагог-психолог, социальный педагог, уполномоченный по правам ребенка, создаются организации, оказывающие поддержку женщинам, пострадавшим от разных видов насилия. Все больше возрастает интерес к семье как к одному из важнейших институтов социализации личности ребенка и самостоятельной, независимой ячейке общества. Возникает потребность в социально-педагогическом сопровождении, поддержке, защите и профилактике семей из группы риска, требующих к себе большего внимания, интереса, заботы и ухода, особенно к их наиболее слабым членам.

Разрешить проблему насилия в семье, жестокого обращения с несовершеннолетними можно только при совместной работе всех заинтересованных организаций.

Лейла БУРХАНОВА, профессор Ташкентского государственного юридического университета.

НС ПРОЕКТЫ

«Википедия» с узбекским колоритом

В Узбекистане стартовал второй сезон проекта «ВикиСтипендия». О его сути, целях и задачах рассказали на пресс-конференции в столице.

«Википедия» — самый популярный справочный интернет-ресурс на планете. Наполнением онлайн-энциклопедии занимаются обычные пользователи, которые формируют и редактируют контент. С декабря 2003 года, когда был основан раздел «Википедии» на узбекском языке, популярность его значительно возросла. Если первое время развитие шло медленно, то в 2006 году обновление стало продуктивным, количество статей достигло четырех тысяч, а через шесть лет увеличилось в пять раз. При этом узбекский язык находился на 60-м месте среди всех мировых языков, а число зарегистрированных пользователей, участвующих в наполнении раздела, приблизилось к 10 тысячам.

В 2022 году, обращаясь к молодому поколению нового Узбекистана в День молодежи, глава государства отметил необходимость создания в национальном сегменте интернета контента, привлекающего молодежь и представляющего интересную и достоверную информацию о нашей истории, культуре, ценностях. В тот же год стартовал онлайн-марафон «WikiOromgoh», в рамках которого начался новый этап обогащения узбекского контента. По его результатам количество статей на узбекском языке превысило 239 тысяч, было внесено более 3,7 миллиона правок. Среди мировых языков узбекский поднялся на 44-ю строчку.

Несмотря на улучшение ситуации, результат недостаточен. Для популяризации узбекской версии онлайн-энциклопедии в первом сезоне проекта «ВикиСтипендия» для молодежи были организованы мероприятия, направленные на увеличение количества и качественную трансформацию узбекскоязычной информации. Лучшие редакторы «Википедии» на узбекском языке были награждены денежными призами.

— В прошлом сезоне проект проходил только в столице. В этот раз Агентством по делам молодежи совместно с группой авторов узбекской «Википедии» и Советом творческой молодежи было решено посвятить по одному месяцу отдельным регионам страны. Это значительно расширит горизонты в познании истории и культуры Узбекистана, — сказал председатель Совета творческой молодежи Мухаммадхон Юсупов.

Акцент

Для популяризации узбекской версии онлайн-энциклопедии в первом сезоне проекта «ВикиСтипендия» для молодежи были организованы мероприятия, направленные на увеличение количества и качественную трансформацию узбекскоязычной информации. Лучшие редакторы «Википедии» на узбекском языке были награждены денежными призами.

Раскрывая планы сезона, администратор проекта Николай Артемьев отметил, что многие из 240 тысяч статей на узбекском языке не самого лучшего качества. За прошлый год удалось пополнить контент 100 тысячами из них. Среди новшеств этого сезона — марафон переводов статей на английский, русский, испанский, немецкий и французский языки. Они будут оценены администраторами «Википедии» на соответствующих языках. Также пройдет конкурс статей о нашей стране, отвечающих высоким научным и литературным требованиям. Новинкой станут проекты «WikiTour» и «WikiQuiz». Первый задуман как база для сбора информации о каждом регионе Узбекистана, его географии, административных центрах и природе. Качество контента будет повышаться за счет фото, видео- и аудиоматериалов, предоставленных участниками. Второй направлен на организацию досуга молодых людей и привлечение их в узбекскую «Википедию» через увлекательные интеллектуальные состязания.

Помимо национальных проектов, Узбекистан примет участие в традиционном международном фотоконкурсе «Вики любит Землю» наряду с представителями 43 стран. В этом году он посвящен сбору фотографий охраняемых природных территорий — заповедников, национальных парков, живописных местностей, ландшафтных зон, садов для иллюстрирования статей во Всемирной свободной энциклопедии «Википедия» и других проектов фонда «Викимедиа».

Наталья МОРОЗОВА, «Народное слово».

Хақ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-624.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 065. Слосб печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ
Подписано в 03.15